
FIERĂRIA DE LA VAŞCĂU ÎN PRIMA JUMĂTATE 
A SECOLULUI AL XVIII-LEA 

DE 
A. ILEA şi I. POPOVJCI 

Începuturile exploatărilor mm1ere în districtul Beiuşului sînt ates
tate documentar abia în sec. al XIII-lea1 cînd, deja, districtul făcea 
parte din marele domeniu feudal al Episcopiei romano-catolice din 
Oradea. Episcopia, în calitatec1i sa de stăpîn feudal, în dorinţa de a-şi 
spori sursele de venituri a dat o atenţie deosebită exploatării bogă
tiilor subsolului: arqint, cupru, plumb şi fier. Statutele Capitlului din 
Oradea menţionează că la anul 1300, episcopul Emeric cedează capi
tlului a treia parte din veniturile minei de argint din Beiuş, pentru 
rheltuielile zilnice ale capitlului2• Tot în secolul al Xiii-lea este ates
tată documentar şi exploatarea fierului la Beiuş3 • 1n următoarele doui'l 
secole menţiunile referitoare la exploatarea minereurilor în această 
zonă sînt sporadice. La începutul secolului al XVI-lea se observă o 
preocupare a episcopiei pentru reactivarea vechilor mine şi intre
prinderea unor noi prospecţiuni geologice. 

1n acest scop, la 13 mai 1501 episcopul Dominic, în faţa palatinu
lui regatului Ungariei, Petru Gereb de Virgarth, a încheiat un contract 
cu Ioan Turzo de Bethlenfalva, cămăraşul din Cremnici, considerat ca, 
,,cel mai pregătit şi mai îndemînatic, între alţii, din acest regat", care• 
să binevoiască să cerceteze locurile de munte, unde se nădăjduieşte 
că se găsesc mine, ,,pe care să le sape, să le cultive şi să le lucreze". 

Cămăraşul mai sus amintit a primit oferta, în primul rînd „pentru 
folosul şi binele regatului". Mai mult, a promis că pentru a începe 
„exploatarea munţilor va pune la contribuţie toată munca şi stăruinţa 
lui". Pentru ca Ioan Turzo să poată începe şi continua această lucrare, 
episcopul „s-a învoit şi i-a dat dreptul lui şi tuturor urmaşilor săi să 

1 V. Bunyitai, A Văradi Kâptalan legregibb statutumai, a Vâradi kaptalan meg
bizăsăgb61, Oradea, 1886, pag. 17-18, 

2 Ibidem. 
3 M. Maghiar, St. Olteanu, Din istoria mineritului în România, Bucureşti, 1970. 

pag. 103. 
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doschidă munţii, sa-1 exploateze şi să-i lucreze, unde i se va părea 
mai cu folos, să construiască ateliere ( officinas) şi tot ce i se va păro a 
1wc0sar în orice loc în pădurile din acel teritoriu, să ardă şi să pro
ducă cărbuni". Pe lingă acestea, episcopul i-a dat drept liber „să cu
lf'agă şi să folosească roadele din ape, de pe ţărrr.uri şi din rîurile 
curgătoare aici fără nici o oprelişte, să vînezc şi să culeagă mierea 
de albine". Ioan Turzo s-a obligat să dea după ce va începe producţia, 
din cupru a şaisprăzecea parte, adică din 16 măji o majă, din argint, 
urbura ceea ce reprezenta a 10 parte, iar din plumb a 16 parte4• 

In acest contract nu este amintită exploatarea fierului, ceea ce nu 
înseamnă, însă, că preocupările pentru producerea acestui metal au 
fost părăsite. Urbariul domeniului Beiuş din anul 1600 înregistrează 
o fierărie (Fodina fcrrea) în satul Boi ( contopit apoi cu Vaşcău!) dc
~ervită de 11 sate din jur, care erau scutite de cens în schimbul mun
cilor efectuate la fierărie". Fierăria folosea aproape în exclusivitate 
munca iobăgească atît gratuită cit şi plătită, funcţiona 5 zile pe săp
tămînă şi producea aproximativ 25 măji fier săptămînal6 • 

Exploatarea fierului la Vaşcău a continuat şi după înfiinţarea paşa
lîcului de Oradea, folosindu-se din plin mina de lucru iobăgească în 
contul obligaţiilor feudale 7• 

La sfîrşitul secolului al XVII-lea ( 1692) după ce Episcopia rom. cat. 
din Oradea şi-a reciştigat vechile drepturi de stăpîn feudal, atît din 
dorinţa de a-şi acoperi necesităţile interne ale domeniului cit şi pen
tru sporirea veniturilor băneşti, a manifestat interes deosebit pentru 
exploatarea zăcămintelor subsolului. 

în primul rînd s-a îngrijit de funcţionarea în continuare a vechilor 
instalaţii de acest gen existente pe domeniul său . 

• 

Intrucit, în prima jumătate a secolului al XVIII-lea în districtul Be
iuşului sînt menţionate mai multe fierării, intenţionăm să tratăm în 
cele ce urmează pe cea mai importantă dintre ele, fierăria de la 
Vaşcău. 

Materialele documentare pe care le avem la îndemînă şi care ne 
furnizează preţioase date privind obţinerea şi prelucrarea fierului la 
Vaşcău sînt: inventarele fierăriei din anii 1721, 1723 şi 1745, socotelile 
(rationes) anuale ale fierăriei din perioada 1737-1743, socotelile pro
vizoratului Vaşcău din anii 1744-1750, conscrierile bunurilor şi veni
turilor episcopiei din anii 1721 şi 1733, precum şi alte documente. 

4 I. Kereszturi, Cornpendiaria descriplio fundalionis ac vicissitudinum Episcopa
tus et Capituli M. Varadinensis, 1806, pag. 261-264. 

5 D. Prodan, Iobăgia în Transilvania în secolul al XVI-iea, voi. II, Bucureşti, 
1968, pag. 855. 

6 Ibidem, pag. 850-851. 
7 Istoria Romaniei, voi. III, pag. 37-38. 
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Termenii de „fierărie", de „mină ele fier" înscrişi în documente sub 
diferite forme 8, ferrifodina, ferricudina, ferricussoria. malleatura, Va-;
hamor, cuprind, ca şi în cazul manufacturilor de fier de pe alte do
menii, întregul complex de obţinere şi prelucrare a fiorului, adică mi
nele propriu zise, cuptoarele de reducere a minereului şi atelierele de 
prelucrare a fierului. Extracţia minereului din mine nu era încă sepa
rată de reducerea acestuia şi nici de prelucrarea fierului, toate aces
tea intrînd în acelaş complex al producţiei9 • 

Inventarul fierăriei din anul 1721 înregistrează toate imobilele si
tuate în curtea fierăriei cu toate accesoriile lor 10

• 

Intr-un şopron ridicat pe stîlpi de lemn şi acoperit cu scîndură sînt 
două cuptoare de topit minereul, în stare bună. Fiecare cuptor are o 
pereche de foi cu tot aparatajul necesar. Foile sînt vechi „de ani de 
zile", prevăzute cu ţevi de fier la capete. Roata care pune în mişcare 
foile are un ax sau grindei ( Gerendely) din lemn, prevăzut cu dou5 
cercuri de fier şi la capăt cu două cepuri ( csapok). Aici se găsesc şi 
diferite unelte: un cleşte mare pentru scos fierul din cuptor, o ţeapă 
pentru zgură, 2 ciocane pentru sfărîmat minereul, 2 lopeţi şi două to
poare pentru tăiat fierul. Mai sînt aici şi două cîntare (maja) din fier. 
unul pentru măsurarea minereului şi altul pentru măsurarea fierului 
obţinut, prevăzute cu greutăţi de o jumătate majă şi subunităţile ei. 

lntr-un alt şopron ridicat de asemenea pe stîlpi de lemn şi acoperit 
cu scîndură se află atelierul fierarilor, cu un cuptor pentru reîncinge
rea fierului prevăzut cu o pereche de foi, unul nou şi altul vechi. Tot 
a1c1 se mai găsesc un ciocan mare, o nicovală mare pe care fierarii 
îşi repară uneltele, 2 bare de fier, 5 cheiţe, o ţeapă pentru cuptor, un 
tăietor de fier, un topor, o nicovală cu vîrfuri (Szarvas i.il6), roata 
hidraulică pentru foi şi ciocanul de bătut. Alături există două încăperi 
pentru depozitarea fierului prelucrat, una în care meşterii fierari de
pozitau fierul înainte de a-l preda „oficialului" şi alta în care oficialul 
ţinea fierul pînă la valorificarea lui. Aceste încăperi sînt construite 
din bîrne, cu uşi din scîndură, cu ţîţîni şi zăvoare din fier şi închise 
cu lacăt. într-una din ele este şi un cîntar cu greutăţile necesare pen
tru cîntărirea fierului. 

In curte mai este un şopron din nuiele bătut cu pămînt, în care se 
depozitează cărbunele. Inventarul mai cuprinde şi casa oficialului, bu
cătăria, grajdurile, pivniţa, crîşma cu toate cele de trebuinţă. Curtea 
este înconjurată cu gard prevăzut cu o poartă din scîndură şi închisă 
cu lac~t. Inafara curţii sînt 3 grădini una pentru legume şi două pen
tru fin şi păşune necesare cailor oficialilor. 

8 Filiala Arhivelor Statului Bihor, Fondul Episcopia rom. cat. din Oradea, Actele 
economice, socotelile fierăriei şi ale provizoratului Vaşcău. 

u D. Prodan, Producţia fierului pe domeniul Hunedoarei în secolul XVII, în 
Anuarul_ !nstitulului de istorie din Cluj, I-II, 1958---1959, pag. 31. 

10 f-1llala Arhivelor Statului Bihor, Fond Episcopia rom. cat. din Oradea, Registre, 
nr. 368, fila 136-138. 
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Inventarul din anul 1723 11 , nu aduc0 nimic nou faţă d0 primul. 
AcC'ste două inventare' sînt d0stul de sumare, redactate d0f0ctuos, fo
iosesc termeni ieşiţi din uz şi foarte greu de identificat. Din c0l0 c0 
ne relatează inventarele constatăm, deci, că fiNăria de la \'aşcău, în 
prima parte a perioadei studiate, avea două cuptoare pentru reduce
rc:'a minereului şi obţinerea fierului şi un atelier pentru prelucrar0a 
ti0rului, prevăzute cu utilajele şi uneltele necesare. Instalaţiile de ob
ţinNe a fierului şi cele de prelucrarea lui erau dispuse separat în şo
proane diferite şi erau acţionate de forţa apei. Aici sînt menţionat0 
în general aceleaşi instalaţii şi unelte, întilnite şi la alte fierării, cum 
ar fi cele de pe domeniul Hunedoarei12• 

Documentele nu pomenesc cînd anume fierăria de la Vaşcău a 
fost înzestrată cu instalaţii şi utilaje noi, dar, în anul 1733 sînt înre
gistrate cinci aşa numite „ustrine" (ustrinae) prevăzute cu cuptoare, 
roţi şi gropi (fossae), dintre care una construită din piatră şi în car0 
din lipsă de pricepere a topitorilor nu se lucrează de mai mult timp. 
Dacă aici s-ar aduce oameni pricepuţi, s-ar putea obţine un venit ca 
şi de la ustrina cea mare. Tot aici sînt amintite şi două ciocane (mal
lei) pentru baterea fierului, unul mare şi altul mic. Pentru meşterii 
fierari şi lucrători este o casă din lemn cu două camere 13• lncepînd cu 
anul 1737 este atestată frecvent, de la an la an, funcţionarea a două 
ateliere de prelucrat fierul (maleaturae), atelierul mare şi atelierul 
mic. 

Atelierul mic era numit şi „fierăria" românilor (malleatura vala
chorum) pentrucă aici lucrau în general numai români, acesta este 
atelierul cel mai vechi, menţionat în perioada anterioară. 

Cele două ateliere sînt descrise şi în inventarul întocmit la 15 apri
lie 174514 de către provizorul de Vaşcău, Stanislau Moncsko. Atelierul 
mare (Nagy Ha.mor) cu pereţi din piatră şi acoperiş nou din şindrilă, 
are 3 uşi duble. Peretele dinspre apă este în stare bună. în interi01 
se găseşte un cuptor mare deservit de o pereche de foi care necesita 
1 eparaţie. Roata şi ciocanul mare sînt în stare bună. Mai există două 
nicovale, una bună şi una crăpată, o nicovală cu vîrfuri şi alte douR 
cuptoare cu foi. ,.Jilipul" şi cele 2 „fludere", care constituie canalul 
de adus apa sînt noi. Depozitul de cărbuni din spatele atelierului nece
sită unele reparaţii. Există două încăperi din lemn, închise cu drugi 
de fier, pentru păstrarea uneltelor. 

Despre al doilea atelier, atelierul românilor (olah ha.mor) inn'n. 
tarul menţionează că e deteriorat. Alături de atelierul d0teriorat, sub 

11 Ibidem, fila 141-143. 
12 D. Prodan, Productia fierului pe domeniul Hunedoarei în secolul XVII, in 

Anuarul institutului de istorie din Cluj, 1-11, 1958-59, pag. 33-36. 
13 Filiala Arhivelor Statului Bihor, Fondul Domeniul episcopesc român-unit din 

Beiuş, inv. 1, pag. 309-310. 
1" Filiala Arhivelor Stalului Bihor, Fond Episcopia rom. cal. Oradea, Ac-tel~ 0co

nomice, socotelile provizoratului Vaşcău, anul 1745. 

https://biblioteca-digitala.ro



Fierăria de la Vaşcău 203 

un acoperiş de scînduri este un cuptor reparat, cu 4 foi şi 2 grătare> 
noi. Depozitul pentru cărbune este gol. Uneltele vechi din fierăria 
rnmânilor, cuprinse în inventar erau: o lopată, 17 cheiţe mici, 1 cleşte 
mare, o nicovală mijlocie (Szerak), 4 ciocane mici, 3 ciocane mari, 
2 găuritoare, 2 forme stricate, 10 cercuri, 2 ţevi pentru foale, 2 forme, 
2 bare de fier pentru forme, un cîntar cu greutăţile lui şi „troaca" 15 cu 
lanţ pentru măsurarea minereului. 

Prin urmare, în a doua parte a perioadei studiate fierăria de la 
Vaşcău funcţiona cu două ateliere înzestrate cu toate cele necesaH: 
producerii şi prelucrării fierului. 

Inventarele, socotelile fierăriei precum şi alte documente nu ne 
dau suficiente informaţii în ceea ce priveşte localizarea minelor, mo
dul de exploatare şi înzestrarea lor. Ştim doar că minele de fier se 
aflau în hotarul satelor Crişcior şi Poiana. După cum reiese din soco
telile fierăriei, minerii (minerae, fossores minerarum, lapicidae, kofar-a 
gok) erau înzestraţi cu sape, tîrnăcoape ( csakany), bare de fier pen
tru forţat minereul, burghiuri, icuri etc. Anual se aloca o anumită 
sumă de bani şi cantităţi de fier pentru confecţionarea şi repararea 
uneltelor lor. 1n 1741 s-a cheltuit o majă şi 41 libre bare subţiri de 
fier, iar în 1744 s-a plătit fierarilor suma de 7 florini renani şi 36 crei
ţari pentru repararea instrumentelor şi a instalaţiei (Hever) de ridicat 
minereul. Pentru dizlocarea minereului se folosea după 1737 ca explo
zibil praful de puşcă. Minereul se scotea din mină cu „trocile", cu 
roabele şi cu ajutorul unui sistem (hever) de ridicare despre care ma
terialul documentar aminteşte doar tangenţial, că în anii 1744-45 
s-au cheltuit pentru repararea lui 2 florini renani (fl. rh.) şi 3 crei
ţari (cr.) 16. 

* 

în prima jumătate a secolului al XVIII-lea, ca ş1 m secolul prece
dent, în industria manufacturieră a Transilvaniei lucrătorii erau în 
cea mai mare parte iobagi, care munceau în contul obligaţiilor feu
dale1i. 

La fierării, în sarcinile iobăgeşti ale locuitorilor intrau în primul 
rind muncile auxiliare ca: extragerea şi transportarea minereului, ar
derea cărbunilor şi transportarea lor, diferite alte transporturi precum 
şi lucrul în ateliere18• 

1" ln documente troca la început era şi unitate de măsură în locul măjii (ren
tenarius) 1 troca - 1 centenarius = 100 libre (fonti), 1 centenarius = 56 kg. 

16 Filiala Arhivelor Statului Bihor, Fond Episcopia rom. cat. din Oradea, Actele 
economice, socotelile provizoratului Vaşcău, 1744. 

17 B. Surdu, Contribuţii la problema naşterii manufacturilor din Transilvania în 
secolul al XVIII-iea, în Anuarul institutului de istorie din Cluj, VII, 1964, pag. :208. 

18 Ibidem, pag. 209. 
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Pentru asigurarea unor bune condiţii de funcţionare a fierăriilor, 
erau repartizate pentru deservirea fiecăreia, cîteva sate din apropie
rea lor. 

La 1721 fierăria de la Vaşcău era deservită de un număr de 20 
sate 19 toate făcînd parte din şpanatul Vaşcău. Aceste sate erau obli
gat0, în contul censului20, să scoată şi să transporte săptămînal 90 1

1''.! 

măji minereu, să ardă şi să transporte 19½ coşuri cărbune. Cantităţii~ 
cc urmau a fi prestate erau stabilite concret, pentru fiecare localitate 
in parte. De exemplu, sa.tul Vaşcău dădea săptămînal, 2 coşuri21 căr
bune şi o majă minereu, satul Poiana dădea 9 măji minereu, satul 
Crişcior 17½ măji minereu, iar Lehecenii 2 coşuri cărbune. 

Pe măsura lărgirii capacităţii fierăriei, a folosirii unei cantităţi mai 
mari de minereu, a crescut numărul satelor care lucrau pentru fierărie 
şi de asemenea şi obligaţiile lor au fost sporite. Conscrierea din anul 
1733 înregistrează un număr de 29 sate care efectuau muncile auxi
liare Ia fierărie. In anul 1743 erau deja 31 sate, obligate să dea toate 
la un loc 4 656 măji minereu şi 2 348 coşuri cărbune22 • 

Făcînd o comparaţie a obligaţiilor, defalcate pe localităţi, observăm 
o considerabilă sporire a lor, mergînd uneori chiar pînă la dublarea 
lor. Astfel satul Căbeşti la 1733 dădea 520 măji minereu pe an, iar 
la 1743 dădea 955 măji minereu, satul Crişcior dădea, la 1733, 650 măji 
minereu şi 1 092 măji la 1743, satul Cărpinet, 104 coşuri cărbune şi 
52 măji minereu la 1733 şi 154 coşuri cărbune şi 104 măji minereu 
la 1743. 1n conscrierea din anul 1721 se menţionează că o parte din 
muncile pentru repararea fierăriei şi a uneltelor erau efectuate tot în 
contul censului de către iobagii dintr-un alt şpanat din domeniul Be
iuşului. 

Din cauza sarcinilor prea mari, a lipsei de mijloace de transport. 
a drumurilor greu accesibile iobagii nu-şi puteau achita la timp obli
gaţiile la fierărie. Concludente sînt în acest sens restanţele de mine
reu şi cărbune înregistrate aproape în fiecare an în socotelile fiera
riei. In anul 174023 urma să se administreze 846 coşuri cărbune şi 

19 Satele: Vaşcău, Bărăşti, Suştiu, Leheceni, Vărzarii de Jos, Vărzarii de Su,;, 
Cimp, Cărpinet, Poiana, Sălişte de Vaşcău, Căbeşti, Briheni, Hotărăl, Ponoare ( Că
lugări), Izbuc (Sohodol), Lunca, Urseşti (azi contopit cu Lunca) Sîrbeşli, Folteşti si 
Crişcior. 

20 ln cazul nostru censul include: răscumpărarea tuturor obliga\iilor în muncă, 
a dijmei şi nonei din cereale, a datoriilor şi obligaţiile în bani. 

21Se folosea coşul de căruţă (scirpeis sau szekerkas) egal cu 9 cible (36 Yeka). 
Un coş de cărbune se obţinea din 1 1h stinjenJ de lemne. 

22Celor 20 sate amintite li s-au mai adăugat satele: Ghighişeni, Petrileni, Rieni, 
Dr. Fetru Groza (Ştei) Seghişte, Hîrşeşti, Sighiştel, Cîmpanii de Jos, Cîmpanii de Sus, 
rinate şi Băiţa. Filiala Arhivelor Statului Bihor, Fondul Episcopia rom. cat. din 
Oradea, Actele economice, manufacturi, dosar 108 ( 1743). 

23 Filiala Arhivelor Statului Bihor, Fondul Episcopiei, Actele economice, manu
facturi, dosar 105 ( 1740). 

https://biblioteca-digitala.ro



7 Fierăria de la Vaşcău 205 

1898 maJ1 minereu, restanţe din anii trecuţi, iar în anul 1741 24, 2 27,1 
coşuri cărbune şi 2 982 măji minereu restanţe din 1740. în unele ca
zuri s.atele îşi răscumpărau în bani o parte din aceste obligaţii. ln 
anul 1742 a fost răscumpărată restanţa de 2 915 coşuri de cărbune. 

Dat fiind că pămîntul arător al satelor din jurul Vaşcăului era de 
o fertilitate slabă, locuitorii încercau să-şi găsească un mijloc de trai 
şi prin munca la fierărie sau la alte manufacturi de pc domeniul epis
copiei. Iobagii efectuau aceleaşi munci auxiliar0 de scoatere şi trans
portare a minereului, de tăierea lemnelor, arderea cărbunilor şi trans
portarea lor, dar de această dată erau plătiţi în bani. În socotelile 
provizoratului Vaşcău din anii 1744-174525 se arată că li s-a plătit 
minerilor din Căbeşti, Cîmp, Ponoare şi Izbuc suma de 54 fl. rh. şi 
48 cr. pentru cumpărarea prafului de puşcă şi pentru alimente. S-ar 
putea ca aceştia să_ fi fost angajaţi temporar, prin contract, pentru o 
a11umită perioadă, aşa cum se obişnuia şi în alte munci. Din cheltuie
lile ( erogatio) fierăriei pe anul 1743, reiese că locuitorii din Crişcior 
au vîndut fierăriei 13 coşuri cărbune a 51 n. coşul şi 36 măji minereu, 
a 6 cr. maja. 

Locuitorii din Criştior, Cărpinet, Sighiştel, Hîrşeşti, Ponoare, Suştiu 
şi Vărzarii de Sus au primit în anul 1741, 38 fl. rh. pentru tăierea a 
152 stînjeni lemne, a 15 cr. stînjenul şi 39 fl. rh. şi 23 cr. pentru trans
portarea a 139 coşuri cărbune, a 17 cr. coşul26 • In anul 1742 fierăria 
a plătit suma de 79 fl. rh. şi 24 cr. pentru 397 zile muncă la tăiatul 
lemnelor pentru cărbune, a 12 cr. ziua. 

Documentele ne informează că pentru arderea cărbunilor se folo
sea şi mînă de lucru specializată, cărbunarii (carbonari), atît din rîn
dul localnicilor cît şi veniţi din alte ţări. In anul 1743 cărbunarii din 
Zips (Scepusium), angajaţi prin contract, au primit 29 fl. rh. şi 12 cr. 
pentru arderea cărbunilor. 1n acelaşi an cărbunarul Elias Pincsak cu 
cei doi lucrători (socii) Simon Progner şi Andrei Liptak şi tînărul 
Ioan Palko au primit săptămînal 7 fl. rh. şi 30 cr.; au primit de ase
menea pentru hrană (propane), 3 / 4 metrctc cereale lunar27 • Dat fiind 
că cei 4 cărbunari erau din Zips, fierăria s-a angajat să suporte şi 
cheltuielile de deplasare la locul de muncă. Dintre locuitorii de la 
sate, despre care nu ştim dacă erau localnici sau străini aşezaţi aici, 
sînt amintiţi la 1744-45 cărbunarii Toma Bergt, Ioan Nagy şi Andrei 
Hubert din Briheni. La 1750 cărbunarii Hubert Andrei şi Bogy Mihai 
au ars şi transportat 330 coşuri de cărbunc28 • 

2'- Ibidem, dosar 106 ( 1741 ). 
25 Ibidem, socotelile provizoratului Vaşcău anul 1744. 
20 Ibidem, manufacturi, dosar 106 ( 1744 ). 
T7 Ibidem, dosar 108 ( 1743). 
28 Ibidem, socotelile provizoratului Vaşcău, anul 1750. 
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Observăm deci, că mai ales spre sfîrşitul perioadei de care ne ocu 
păm fierăria folosea, pentru arderea cărbunilor, în măsură apreciabilă 
forţa de muncă plătită, cărbunarii, chiar şi aduşi din alte părţi. 

Transportarea minereului de la mine la topitorii o efectuau iobagii 
cu căruţele sau carele. Aşa numiţii „purtători" care transportau mine
reul pe cai cu ajutorul corfelor, întîlniţî în mod frecvent la fierăriile 
din Transilvania29, aici nu sînt amintiţi. 

• 
1n mod obişnuit, în această perioadă, fierăriile nu funcţionau tot 

timpul anului, întrerupîndu-şi activitatea în timpul iernii din cauza 
frigului şi vara în perioada de vîrf a muncilor agricole30• 

Documentele studiate nu menţionează întreruperea producţiei la 
fierăria de la Vaşcău pe timpul verii. Uneori în lunile de iarnă, fie
răria îşi întrerupea activitatea din cauza frigului. Astfel în anul 1737 
producţia fierului începe numai cu data de 21 martie31 • Se menţionează 
de asemenea că din cauza frigului şi a apei îngheţate, nu s-a lucrat 
la fierărie în lunile ianuarie şi februarie ale anului 175032 • Din „intra
tele fierului" deducem că în prima jumătate a secolului al XVII I-l ea 
fierăria a funcţionat fără întrerupere în majoritatea anilor. Extrasei~ 
lunare, cuprinzînd producţia, veniturile şi cheltuielile fierăriei sînt o 
dovadă în plus a faptului că manufactura funcţiona în general tot 
timpul anului. Probabil îşi întrerupea lucrul cîte o săptămînă de Paşti 
şi de Crăciun, cum se obişnuia şi înainte vreme33, dar documentele 
nu amintesc acest lucru. 

* 

Procesul tehnologic pentru obţinerea fierului este acelaşi ca şi la 
alte fierării34 diniTransilvania. Minereul transportat la fierărie se pre
gătea pentru cuptoare, adică se mărunţea şi chiar se usca dacă era 
cazul. Se introducea apoi în cuptoarele de topit (fornaces liquaefacto
riac:) împreună cu cărbunii de lemn. Focul la cuptor era înteţit de o 
pereche de foi. Foile se compuneau dintr-o roată, din aparatul de 
suflat propriu zis prevăzut cu două ţevi de fier şi erau acţionate de 

:i<J N. Maghiar, Şt. Olteanu, op. cit., pag. 169. 
30 B. Surdu, op. cit., pag. 157. 
31 Filiala Arhivelor Statului Bihor, Fd. Episc., Acle economice manufacturi, 

dosar 102 (1737). 
32 Ibidem, dosar 124 (1750). 
33 D. Prodan, Iobăgia în Transilvania in sec. al XVI-iea, voi. II, Buc., 1966, 

pag. 849. 
3" B. Surdu, op. cit., pag. 156. 
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forţa apei. Fierul obţinut din minereul topit curgea pe masa de fier 
(tabulla) aşezată sub ţevile foilor. 

Astfel se obţinea fierul brut, care trecea apoi la atelierele de bătut 
ale fierarilor. Aici, fierul era reîncins într-un alt cuptor, ars de ase
menea cu cărbuni şi prevăzut cu o pereche de foi puse în mişcare de 
roata de apă. Fierul încins se scotea din cuptor, se despica, se a5cza 
apoi pe nicovală şi se bătea în forma dorită cu ciocanul mare de bătut 
fierul (malleus). Ciocanul era ridicat ritmic pînă la înălţimea necesară. 
cu ajutorul unei instalaţii acţionate tot de o roată de apă, apoi era 
lăsat să cadă pe nicovală. Fierul să bătea sub formă de bare groase 
(Ferii crassiores), bare subţiri (ferri subtiliores) şi brăzdare de plug 
(vomera). 

Apa necesară pentru punerea în mişcare a roţilor hidraulice era 
adusă din valea în apropierea căreia era ridicată fierăria, cu ajutorul 
„jilipurilor" şi „ fluderelor" construite din scînduri sau grinzi, prinse 
cu copcii şi cuie de fier. Fluderele erau prevăzute cu supape pentru 
scurgerea apei. Aceste instalaţii necesitau reparaţii desc, fapt con
semnat şi în cheltuielile anuale ale fierăriei. 

* 

O imagine clară asupra producţiei fierăriei, ne putem face urmă
rind, în socotelile fierăriei şi ale provizoratului, intrările din fier brut 
şi mai ales prelucrat. Unitatea de măsură pentru fier, atît în stare 
brută cît şi prelucrat, era maja (centenarius). Pentru obţinerea unei 
măji de fier erau necesare în medie 5 măji minereu şi un coş căr
bune. La acestea se adaugă şi pierderile în timpul procesului de pro
ducţie. 

în anul 1721 săptămînal se, consumau 881/ 2 măji minereu şi 18 co
şuri cărbune pentru obţinerea a 11 măji ficr35• Raportînd producţia 
săptămînală la întreg anul, adică la 52 săptămîni obţinem o producţie 
anuală de 572 măji. 

Explicaţia producţiei mai scăzute a anului 1721 faţă de cea în
reqistrată în urbariul domeniului Beiuş din anul 1600, de 25 măji 
~ăptămînal, o găsim în lipsa de mînă de lucru datorată depopulării în 
Jiarte a acestor locuri la sfîrşitul sec. al XVII-iea în timpul luptelor 
( u turcii, şi urmărilor răscoalei lui Francisc Râ.koczi al II-lea. Făcînd 
o comparaţie a numărului capilor de familie la 1721 cu cei înscrişi la 
1600 observăm o descreştere a populaţiei satelor din domeniul Beiu
şului, la începutul sec. al XVIII-lea. De exemplu satul Vaşcău are în
şcr_işi la 1600, 22 capi de_ familie, iar la 1721,18 capi de familie, satul 
P01ana arc 30 la 1600 ş1 12 la 1721, satul Fînaţe arc 53 la 1600 şi 

3:, Filiala Arhivelor Statului Bihor, Fond Episcopia rom. cat. de Oradea, Registre, 
nr. 368, pag. 12. 
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23 la 1721, Vărzarii de Sus ara 50 la 1600 şi 19 la 1721, iar Scghiştc 
arc 34 la 1600 şi 14 la 1721. 

La 1730 socotelile „curatorului" fierăriei (Curatoris Fcrri Mallco
rum) înregistrează intrări de 1 475 măji iar la 1731, 1148 măji36 • Dat 
fiind că aceste cifre sînt luate din conscrierc, lipsindu-ne socotclilE' 
fierăriei din această perioadă, ele sînt aproximative, nu cuprind nu
mai fierul produs de fierărie în anul respectiv. Nu se specifică, d0 
asemenea, dacă fierul era brut sau prelucrat. 1ncepînd cu anul 173~ 
fierul prelucrat apare diferenţiat pe cele trei categorii: bare groase, 
bare subţiri şi brăzdare de plug. Diferenţierea acestor categorii este 
dată în primul rînd de forma şi calitatea fierului, după cum rezultă şi 
din preţurile de vînzare şi din salariile meşterilor care băteau fierul. 

1n anul 1737 „au intrat de la 21 martie pînă la 31 decembrie" 775 
măji bare groase de fier şi 121 bare subţiri, în total 896 măji. în
seamnă că lunar se producea în medie 99 măji fier, iar săptămînal ar 
reveni circa 21 măji37 • 

în anul 1738 fierăria a produs după cum urmează: 

- de la 1 ian. la 12 mai, 311 măji, 75 libre bare groase, 48 măji 
bare subţiri; 

- de la 12 mai la 30 ian., 219 măji, 75 libre bare groase, 47 măji 
bare subţiri; 

- de la 12 mai la 30 ian., 10 măji, 75 libre bare groase; 
- de 19-.30 iunie la 19 august, 29 măji, 50 libre bare groase, 88 măji 

bare subţiri; 
- de la 19 aug. la 31 dec., 114 măji, 50 libre bare groase, 77 măji 

bare subţiri din zgură; 
- de la 19 aug. la 31 dec., 25 măji, 75 libre bare subţiri. 

Se menţionează că din barele groase s-au luat 196 măji pentru 
transformarea lor în brăzdare de plug. în total în anul 1738 s-au pro
dus 972 măji, 75 libre fier. In tot cursul anului 1740 au intrat dc la 
,.fierăria nemţilor" 246 măji fier, de la fierăria proprie a lui Iosif Vis
nyovsky 221 măji şi de l.a „fierăria românilor" 203 măji şi 50 librc, 
insumînd 670 măji. După cum reiese din socotelile provizoratului Vaş
cău, au intrat de la 1 ian. 1744 pînă la 30 aprilie 1745, 1 093 măji şi 
50 libre fier din cele trei categorii. In anul 1749 au intrat 873 măji fier. 

Din extrasele lunare ale anului 1750 deducem că în luna iunie fie
răria a produs 116 măji fier, în luna august 51 măji, 50 libre fier, iar 
în luna decembrie 111 măji, 50 libre. 

Făcînd o medie lunară pentru producţia anilor mai sus menţionaţi 
obţinem: 1737 - 99 măji lunar; 1738 - 81 măji; 1740 - 53 măji; 

~6 Fii. Arh. Stat. Bihor, Fd. Domeniul Episcopesc rom. unit Beiuş, nr. 1. 
37 Fii. Arh. Stat., Fd. Episcopia rom. cal. Oradea, Actele economice, manufacturi, 

dosar 103/1738. 
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1744-45 - 68 măji; 1749 - 72 măji; 1750 - 74 măji. Rezultă de 
aici că, în a doua parte a perioadei tratate, fierăria de la Vaşcău pro
ducea lunar în medie circa 76 măji ele fier sub formă de barn groase, 
bare subţiri şi brăzdare, producţie mult ridicată faţă de cea înregistrată 
la 1721. Observăm că producţia era destul de diferită de la an la an 
precum şi de la lună la lună. Nu putem stabili în care din luni pro
ducţia era mai mare şi în care mai scăzută. 

Sînt menţionate cazuri1 cînd o parte din fierul intrat, provenea de 
la atelierele proprii ale unor fierari, cum erau Iosif Visnyovsky şi 
Stanislav Moncsko. Aceştia luau de la fierărie o anumită cantitate de 
fier brut pe care îl prelucrau în aceleaşi condiţii ca şi cei din cadrul 
fierăriei. 

în această perioadă fierăria de la Vaşcău producea în primul rînd 
fierul brut, prelucrat apoi sub formele amintite. Dar maiştrii bătători 
de aici, după cum ne indică socotelile fierăriei, confecţionau şi dife
rite instrumente şi unelte din fier. în anul 1741 la fierăria nemţilor 
s-au confecţionat sape, hîrleţe, ciocane mari, ciocane mici, cleşti şi 
tăietoare de fier. Meşterii fierari de la fierărie au produs în anul 1749 
50 sape, 50 hîrleţe şi un ciocan mare. în cea mai mare parte, însă, 
producţia de instrumente, unelte şi diferite ustensile din fier rămînea 
pe seama meseriaşilor fierari din cadrul domeniului. 

* 

Fierul produs la Vaşcău era valorificat, în diferite moduri. In pri
mul rînd era destinat acoperirii necesităţilor proprii ale domeniului 
episcopiei. In cadrul domeniului fierul se folosea la înzestrarea şi re
pararea fierăriei şi a altor manufacturi, la morile de cereale şi de 
scînduri, la construirea şi întreţinerea diferitelor edificii domeniale 
( clădiri administrative, biserici, măcelării, cîrciumi), la confecţionarea 
diferitelor instrumente şi unelte agricole. In anul 1738 s-au folosit 
17 măji, 56 libre fier pentru repararea atelierului mare, a atelierului 
românilor şi pentru confecţionarea instrumentelor necesare minerilor. 
Pentru necesităţile domeniului Beiuş s-au administrat provizorului 47 
măji, 79 libre fier. Provizorului de la Oradea i s-au dat 16 măji bar€ 
subţiri pentru întreţinerea carelor. Prin urmare în anul 1738 din pro
ducţia de 972 măji, 75 libre s-a cheltuit pentru nevoile domeniului o 
cantitate de circa 81 măji, media producţiei lunare din acest an. 

In anul 1741 s-a folosit pentru întreţinerea fierăriilor de la Vaş
cău, Pociovelişte şi Drăgăneşti, pentru reparaţii la biserica din Vaşcău, 
la aulă şi la cîrciumă o cantitate de 49 măji, 64 libre din product.ia 
anuală de 656 măji, 25 libre. Din cele 1 093 măji fier, produse de la 
1 ianuarie 1744 pînă la 30 aprilie 1745 s-au folosit pentru reparaţii la 
fierărie, pentru construirea a două fludere şi pentru întreţinerea edi
ficiilor domeniale o cantitate de circa 58 măji, 25 libre. Pentru con-

14 - Crlsla 
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struirca noului ciocan (incudis) marc, pentru repararea foilor şi a roţi
lor, pentru confecţionarea uneltelor agricol0 cît şi pentru alt0 n0cc
sităţi ale domeniului s-au cheltuit în anul 1749, 32 măji şi 94 libre fiN. 

Calculele de mai sus sînt efectuate după socotelile fiNăriei şi ale 
provizoratului. Fierul menţionat aici se folosea în g0neral numai pen
tru o parte a domeniului, pentru provizoratele Beiuş şi Vaşcău. Pentru 
restul domeniului, aparţinător provizoratului de Oradea, fierul se ad
ministra de obicei de la oficiul de distribuire a fierului ( distractoratus 
fcrri) din Oradea, la care anual se aduceau anumite cantităţi de fiN 
brut şi prelucrat de la toate manufacturile de fier de pe domeniu. De 
aici, fierul se distribuia pentru nevoile domeniului sau se vindea. În
trucît la acest depozit intra fier şi de la alte fierării (Drăgăneşti, Po
ciovelişte) de pe domeniu, nu putem stabili în ce proporţie fierul de 
la Vaşcău, intrat aici s-a folosit pentru necesităţile interne sau în 
alte scopuri. 

Cea mai mare parte din producţia fierăriei era destinată vînzării. 
După cum precizează şi conscrierea din anul 1721 38 , fierul se vindea, 
o parte direct de la fierărie, iar o parte la Beiuş şi la Oradea. fierul, 
se vindea, în cea mai mare parte prelucrat în formele arătate, rareori 
documentele menţionează vînzări de fier brut. La Beiuş vînzările se 
efectuau în cadrul provizoratului, iar la Oradea fierul se vindea direct 
de la oficiul amintit. 

Preţul de vînzare a fierului n-d fost acelaşi pentru întreaga pe
rioadă de care ne ocupăm. La 1721 o majă de fier sub formă de bare 
groase sau poate chiar neprelucrat se vindea cu 6 fl. rh., iar o majă 
brăzdare cu 9 fl. rh.39• Conscrierea din anul 1733 menţionează că pre
ţul de vînzare al fierului era de 5 fl. rh. maja, fără a specifica dacă 
era brut sau prelucrat. începînd cu anul 1737 documentele înregis
trează consecvent pînă în anul 1750 acelaşi preţ de vînzare a fierului 
la Vaşcău şi anume: 

- 4 fl. rh. 15 cr. maja de bare groase; 
- 4 fl. rh. 40 cr. maja de brăzdare; 
- 5 fl. rh. 6 cr. maja de bare subţiri. 
Observăm de aici diferenţierea preţurilor de vînzare în funcţie de 

categoriile fierului. La depozitul din Oradea, însă, aceleaşi categorii 
de fier s-au vîndut la alte preţuri. în anul 1749 s-a vîndut cu 7 fl. rh. 
maja de bare subţiri şi cu 7 fl. rh. 30 cr. maja de brăzdare. 

Cea mai mare parte din fierul destinat vînzării ajungea în mîinilc 
meşteşugarilor de pe domeniul episcopiei şi din alte părţi, care îl 
transformau apoi în unelte, obiecte casnice etc. pentru populaţie. 
Avînd în vedere că la această dată oraşul Oradea era un puternic 
centru meşteşugăresc, mari cantităţi de fier se opreau aici. 

38 Fii. Arh. Stat. Bihor, Fd. Episc., Registre, nr. 368, fila 12. 
39 Ibidem, fila 3. 
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Cît fier anume se vindea anual, ne-o spun actele fierăriei, fără a 
cuprinde însă şi vînzările de la depozitul din Oradea. în anul 1737 
s-au vîndut 485 măji, 63 librc bare groase, 49 măji, 69 libre bare sub
ţiri şi 100 măji brăzdare, însumînd 635 măji, 32 libre din producţia de 
896 măji. În prima jumătate a anului 1743 s-au vîndut 409 măji 86 libn· 
din totalul de 555 măji fier produs în această perioadă, iar în anul 
1749, 558 măji. Din analiza documentelor rezultă că aproximativ trei 
sferturi din producţia anuală a fierăriei era destinată vînzării, aducînd 
un venit considerabil episcopiei. 

Din bunăvoinţa sau mandatul episcopului se dădea fier unor ordin0 
călugăreşti sau unor localităţi pentru construirea de biserici. În anii 
1738-39 locuitorii din Lunca, Hotar şi Valea Neagră de Sus au cerut 
episcopului să fie scutiţi de anumite slujbe urbariale sau să fie aju
taţi la construirea bisericii. Episcopul a hotărît ca fiecare comună să 
primească cîte 50 · libre fier ca ajutor. Din dispoziţia episcopului 
N. Csaky s-a dat pentru restaurarea unei biserici parohiale din Cluj 
o cantitate de 22 măji fier. 

Din „ieşirile fierului" nu rezultă că acesta s-ar fi folosit ca mijloc 
de plată aşa cum se menţionează pe domeniul Hunedoarei. Se amin
teşte doar că în anul 1750 i s-au dat consilierului regal 4 măji fier 
drept onorariu. 

* 

Marii feudali, proprietari de manufacturi, întrebuinţau în întreprin
derile lor aproape în exclusivitate munca iobagilor de pe domeniile 
lor, apelînd la mîna de lucru dinafară, numai cînd între localnici nu 
găseau lucrători pricepuţi sau cînd introduceau procedee tehnice mai 
avansate. în cazul nostru episcopia îşi recruta marea majoritate a lu
crătorilor plătiţi la fierărie, din rîndul iobagilor români de pe dome
niul său. După felul muncilor pe care le prestau se disting trei cate
gorii de lucrători, care participau direct la procesul de producţie. în 
primul rînd erau aşa numiţii „craterari" ( craterari, fimbratores, roste
lyok, exustores minerarum), care se îngrijeau de pregătirea minereu
lui şi a cărbunelui pentru cuptoare, alimentau cuptoarele şi le supra
vegheau în timpul funcţionării; erau apoi topitorii ( caminari, lique
factores, kemenczesek) şi în sfîrşit, fierarii (fabri ferrarri, magistri, 
kovacs) care băteau fierul. Numărul lucrătorilor n-a fost acelaşi tot 
timpul, suferind modificări chiar şi de la an la an. Pentru prima parte 
a perioadei tratate, din lipsă de material documentar, nu putem face 
o apreciere a numărului lucrătorilor. In anul 1731 a fost angajat la 
fierărie maistrul fierar Harptinger Antoniu. ,,Instrucţiunile" primite de 
el cu această ocazie prevăd printre altele să se comporte cuviincios 
cu oficialii fierăriei şi să-şi aducă contribuţia la producerea fierului. 
Din fierul obţinut la cuptoarele românilor trebuia să bată o anumită 
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cantitat0 sub formă de bare groase şi brăzdare, plătindu-i-se 36 cr. de 
majă şi sub formă de bare subţiri 51 cr. Pentru repararea uneltelor 
urma să primească 24 fi. rh. pe an, iar pentru confecţionarea de unelte 
plata o stabilea oficialul. I se ccr0a de asemenea să nu aducă nici 
un prejudiciu meşterilor români. Din 10 aprilie pînă la 1 mai urma. 
să fie supus unei probe pentru a se vedea „ce meserie cunoaşte" şi 
să fie plătit în această perioadă după cit va produce. Dacă oficialii 
vor fi mulţumiţi de felul cum munceşte va fi angajat cu data de 
1 mai40 • 

Conscrierca din anul 1733 înregistrează trei fierari (Benyc Luca, 
Nicolae Hanga şi George Ferencz), 2 topitori (Gabriel Korsa, Ignatius 
Todany) şi 2 craterari (Mihail Robucz şi Laurenţiu Karolya). Toţi 
aceştia erau iobagi din satele Vaşcău şi Bărăşti. 

în anul 1737 socotelile fierăriei înscriu 941 fierari dintre locuitorii 
satelor din jurul Vaşcăului. Tot aici se menţionează că oficialul de la 
Vaşcău a fost trimis la Hunedoara pentru a căuta maiştri şi cărbunari 
necesari fierăriei şi, că a rămas acolo o săptămînă. Deducem de aici 
că episcopia era interesată în aducerea de meşteri pricepuţi, în îmbu
nătăţirea condiţiilor tehnice şi prin urmare s-a orientat spre fierăriile 
de la Hunedoara, cu o veche tradiţie în exploatarea fierului. 

La „fierăria românilor", în anul 1740, lucra la baterea fierului Benye 
Luca cu încă 6 fierari români. La „fierăria mare" este amintit fierarul 
neamţ Antoniu Harptinger. 

în anul 1741 sînt înregistraţi 14 lucrători dintre care fierarii români 
Benye Luca, Benye Mihai, Păduran Iosif, Benye Gheorghe şi Ferencz 
Gheorghe şi încă 3 fierari nemţi printre care şi Antoniu Harptinger, 
topitorii Matei Gyurka, Popa Mark, Friza Ion, Hender Mihai şi Popa 
Mihai şi craterarii Robucz Petru şi Boka Nicoară. 

în anul 1745 numărul lucrătorilor era de 2042 dintre care 7 fierari, 
9 topitori şi 4 craterari. In continuare, cu mici variaţii de la an la an 
lucrătorii rămîn aceiaşi atît ca număr cit şi ca persoane pînă la sfîr
şitul perioadei studiate~ Intrucît socotelile fierăriei şi ale provizoratului 
nu înscriu întotdeauna pe toţi lucrătorii, nu le indică numele, numă
rul lor putea fi mai mare decît s-a arătat aici, de aceea nu putem face 
nici un calcul aproximativ al numărului lucrătorilor de la fierărie în 
această perioadă. 

Rezultă deci din cele expuse mai sus că majoritatea lucrătorilor 
erau localnici şi mai ales iobagi români din satele aparţinătoare pro
\'izoratului, care deserveau fierăria. Exploatarea fierului apare şi aici 

'•° Fii. Arh. Stat. Bihor, Fd. Episcopia rom. cat. Oradea, Actele economice, ma
nufacturi, dosar 105 ( 1740). 

41 Fierarii Pantea Ilie, Nicolae Hanga, Gheorghe Susai?, Luca Benye, Mihail, 
Francisc şi Gheorghe Benye, Iosif Visnyovsky şi Francisc Fazekas. 
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asociată cu satele româneşti ca şi pe domeniul Hunedoarei43 , consta
tare valabilă şi evidenţiată atît pentru sfîrşitul sec. al XVI-lca cît şi 
pentru secolele următoare, cînd la fel, atît muncile auxiliare cît şi cele 
de specialitate erau efectuate aproape în exclusivitate de iobagii din 
satele româneşti. 

Se observă de asemenea la locuitorii de aici o continuitate în ocu
paţie din tată în fiu, aceleaşi nume întîlnindu-se consecutiv în mai 
mulţi ani, ca de exemplu numele de Benye, amintit şi în urbariul de 
la 160044 , numele de Hanga, Pantea, Popa care se întîlnesc frecvent 
în prima jumătate a sec. al XVIII-lea. 

Documentele atestă şi mînă de lucru străină, adică din afara dome
niului episcopiei sau chiar din străinătate. Pe lingă fierarii nemţi în
tîlniţi în această perioadă, documentele indică şi topitori străini. în 
anul 1743 lucrau la fierărie cîţiva topitori din Zips şi topitorul Ioanes 
Plyandra45 din Golilicz cu lucrătorul Czubotar, angajaţi prin contract. 

In afara categoriilor de lucrători menţionate pe lingă fierărie, mai 
lucrau şi alţii, de obicei fierarii angajaţi prin contract pentru diferite 
munci. Aceştia erau folosiţi de cele mai multe ori la muncile de în
treţinere a fierăriei şi la confecţionarea instrumentelor şi uneltelor. 
Nelipsiţi erau şi fierarii ţigani care se ocupau în special cu produce
rea cuielor, scoabelor şi potcoavelor. în mod obişnuit toţi aceşti fie
rari confecţionau uneltele în atelierele lor proprii, din fierul primit 
de la fierărie şi erau plătiţi la bucată sau după cantitatea de material 
întrebuinţată, cite 3 cr. la libra de fier. In anul 1744 li s-a dat fier 
nemţilor din Beliu pentru confecţionarea a 39 securi, 22 sape, 26 cio
cane de bătut coasa, 19 coase şi 44 securi, plătindu-li-se suma de 
50 fl. rh. 51 cr. Fierarilor din Cărpinet li s-au dat în anul 1750, 6 măji 
fier pentru 554 potcoave. Ţiganii din Vaşcău au confecţionat în anul 
1741, 16000 cuie pentru scînduri. 

In ce priveşte personalul administrativ al fierăriei materialul docu
mentar ne dă foarte puţine date. Conscrierea din anul 1721 menţio
nează că episcopia cheltuia pentru salariile trimestriale ale oficialului 
suma de 22 florini. Oficialii fierăriei ( officiales) sînt amintiţi apoi în 
anii 1730-32. Socotelile fierăriei din anul 1737 sînt întocmite de ofi
cialul Francisc Mezely (ferrifodinae Vaskoiensis officialis) numit în 
acelaşi timp şi „curator". Mai este amintit apoi şi un „controlor" ( con
tra lor sau contraagens) pe lingă oficiul „contraloratus". Este înscris 

"
2 Fierarii Pantea Ilie, Benye Luca, Hanga Nicolae, Susai? Gheorghe şi 3 nemţi, 

topitorii Matei Gheorghe, Popa Mark, Todan Vasile, Friza Ioan, Simedru Flore, 
Balica Ioan, Popa Styop, Korcsa Gavril şi Friza Gheorghe, craterarii Robucz Petru, 
Boca Nicolae, Popa Mihai şi Hanga Filimon, Fil. Arh. Stat. Bihor, Fd. Episc., Acte 
econ., socot. proviz. Vaşcău anul 1745. 

'•3 D. Prodan, Producţia fierului pe domeniul Hunedoarei în sec. XVII, în Anuarul 
inst. de inst. din Cluj, I-II, 1958-1959, pag. 73. 

,,,. D. Frodan, Iobăgia în Transilvania în sec. al XVI-lea, vol. II, pag. 850. 
45 Fil. Arh. Stat. Bihor, Fd. Episc., Acte econ., manufacturi, dosar 108 ( 1743). 
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uneori pc lingă fierărie şi un scrib angajat prin contract. În anul 1737 
scribul era angajat pe 9 luni şi i s-a plătit suma de 22 florini 30 cr. 
Curatorul apare în socotelile fierăriei pînă în anul 1744. De la această 
ciată la Vaşcău a fost înfiinţat provizoratul, iar socotelile fierăriC'i sînt 
întocmite în continuare de către provizor împreună cu ale provizora
tului. 1n scripte nu mai apar oficialii fierăriei. Dat fiindcă ne lipsesc 
5tatelc de funcţiune ale provizoratului Beiuş şi Vaşcău nu putem face 
o apreciere justă a personalului administrativ a numărului oficialilor 
şi a modului în care erau retribuiţi. 

* 

In prima jumătate a sec. al XVIII-lea sistemul de salarizare practi
cat la fierăria de la Vaşcău era cel mixt, în natură şi bani, cu ten
dinţe de trecere la salarizarea în bani. Plata în natură o găsim men
ţionată mai ales în cazul unor lucrători străini angajaţi prin contract. 
La 1743 topitorul loanes Plyandra, pe lingă ceit 3 fl. rh. şi 45 cr. săp
lămînal, mai primea lunar şi ½ metretă cereale, iar lucrătorul lui pri
mea săptămînal 2 fl. rh. 10 cr. şi ¼ metretă cereale. 

Pentru stabilirea salariului în bani s-a luat ca unitate maja de fier 
de 100 libre. S-a fixat deci plata unui fierar pentru baterea unei măji 
de fier sub o anumită formă. Astfel pentru baterea unei măji în bare 
groase se plăteau 36 cr., a unei măji de bare subţiri 51 cr. iar a unei 
măji în brăzdare, 36 cr. Era mai scump plătită baterea fierului din zgură. 
Pentru o majă bare groase în acest caz se plăteau 51 cr., iar pentru 
una. de bare subţiri, 1 fl. rh. 

Topitorii şi craterarii erau plătiţi în funcţie de cantitatea de fier 
ce se obţinea de la cuptoare. Pentru o majă de fier primeau 20 cr., 
iar craterarii de la 5 la 5½ cr. Aceste plăţi stabilite la unitatea de 
produs au rămas neschimbate în ultimele 3 decenii ale primei jumătăţi 
a sec. al XVIII-lea, după cum a rămas neschimbat aici şi preţul de 
vînzare al fierului. Datorită variaţiei producţiei şi a numărului lucră

torilor de la an la an nu putem face o apreciere exactă a salariului 
mediu anual sau lunar al unui lucrător în această perioadă. Prin acest 
sistem de plată al lucrătorilor, după producţie, episcopia urmărea co
interesarea lor în creşterea acesteia. 

Pc lingă veniturile obţinute din muncile speciale de reducere a 
minereului şi batere a fierului, lucrătorii respectivi mai obţineau veni
turi şi din prestarea altor munci la fierărie, ca repararea cuptoarelor, 
a foilor şi a altor utilaje, confecţionarea şi repararea instrumentelor şi 
uneltelor. Jn anul 1743 topitorii au primit suma de 25 fl. rh. şi 54 cr. 
pentru repararea a 4 cuptoare, a 6 foi şi a altor instrumente . 

• 

https://biblioteca-digitala.ro



17 Fierăria de Ia Vaşcău 215 

Marii proprietari feudali erau interesaţi în dezvoltarea manufactu
rilor urmărind cu perseverenţă creşterea veniturilor băneşti prin valo
rificarea produselor46 • Veniturile băneşti provenite de la fierării se 
obţineau în genere din vînzarea fierului. 

In anul 1737 fierăria de la Vaşcău a adus domeniului un venit de 
2 783 fl. rh. 43½ cr. din vînzarea a 635 măji fier, la care se mai adaugă. 
şi suma de 289 fl. rh. din răscumpărarea a 340 coşuri cărbune, însu
mînd un venit de 3 072 fl. rh. şi 43½ cr. S-au cheltuit din această 
sumă 1 039 fl. rh. pentru retribuirea lucrătorilor, 935 fl. rh. pentru cum
părarea de materie primă şi 334 fl. rh., 7 cr. pentru întreţinerea fieră
riei. Prin urmare a rămas episcopiei un venit net de 1 304 fl. rh. 36 cr., 
care au fost vărsaţi la casa perceptorală din Oradea. Din venitul total 
de 7 634 fl. rh. 25 cr. al provizoratului Vaşcău pe anul 1749, a revenit 
<lin vînzarea fierului şi răscumpărarea cărbunelui suma de 3 513 fl. rh. 
20 cr., ceea ce reprezintă aproape jumătate din venitul provizoratului. 
Scăzînd din venitul total al fierăriei cheltuielile de întreţinere şi plata 
lucrătorilor, rămîne un venit net de 2 152 fl. rh. 13 cr. 

Făcînd o comparaţie a veniturilor domeniului provenite de la fie
rărie cu cele din alte surse, cum ar fi sarcinile feudale, constatăm că 
cele de la fierărie sînt mult mai mari. Spre exemplu în anul 1749 veni
turile provenite din obligaţiile47 urbariale şi extraurbariale în bani, ale 
celor 30 localităţi din provizoratul Vaşcău, se ridicau la suma de 
1 092 florini 48 cr., pe cînd venitul fierăriei era de 2 152 fl. rh. 13 cr. 
Putem afirma deci că la mijlocul sec. al XVIII-lea fierăria era princi
pala sursă de venit a provizoratului Vaşcău şi importantă sursă pen
tru întreg domeniul episcopiei. 

Din cele relatate mai sus înţelegem şi mai mult interesul stăpînului 
pentru înzestrarea şi întreţinerea fierăriei. În acest scop episcopia în
trebuinţa atît materiale din producţia proprie cit şi cumpărate şi folo
sea atît muncă gratuită cit şi plătită. Materialul lemnos folosit la 
reparaţii şi la construcţii îl lua din pădurile proprii. Instalaţiile, ins
trumentele, uneltele erau produse şi întreţinute de asemenea din fier 
propriu. Ca materiale pentru întreţinerea fierăriei se cumpărau in 
special piei de bovine pentru foi, praf de puşcă şi untură pentru un-
9erea diferitelor utilaje. 

In anul 1737 s-au cumpărat 278 libre48 untură de porc cu 32 fl. rh. 
26 cr., în anul 1742, 38 libre cu 8 fl. rh. 24 cr., iar în anul 1749, 90 
libre cu 18 fl. rh. Documentele menţionează că în anul 1744 s-a cum
părat, pentru foi, o piele de viţel de la un tăbăcar din Debreţin cu 

"" B. Surdu, op. cit., pag. 200. 
"7 Socotelile provizoratului înregistrează ca obligaţii urbariale: preţul pieilor 

de vulpe şi jder, răscumpărarea hameiului, taxa morilor şi taxa păşunilor; iar ca 
obligaţii extraurbariale: Crîşma seadi, vama de la Holod, taxa pentru cazanele de 
riert ţuică şi taxa pentru păşunatul porcilor. 

" 8 Preţul unei libre de untură varia de la 7 la 12 cr. 
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10 fl. rh. 19 cr. Cheltuielile cele mai mari pentru întreţinerea fierăriei 
se făceau cu mina de lucru, care în mare parte era plătită. Documen
tele înscriu an de an diferite reparaţii la fierărie cum ar fi repararea 
ciocanelor, a foilor, a roţilor, a cuptoarelor, apoi confecţionarea şi re
pararea uneltelor necesare, toate aceste munci făcindu-se cu lucrători 
plătiţi atît din cadrul fierăriei cit şi dinafara ei. În anul 1749 pentru 
construirea unui ciocan mare s-a plătit fierarilor de la fierărie şi unor 
fierari din Gyimes suma de 23 fl. rh. 45 cr. Tot acum pentru trans
portul pietrii de construcţie necesară la cuptoare s-au plătit 22 zile 
muncă, de fiecare zi cite 2 care de piatră a 30 cr. carul. 

* 

In prima jumătate a secolului al XVIII-iea fierăria de la Vaşcău 
era o manufactură de tip feudal, cu caracter mixt iobago-capitalist. 
Forţa de muncă o constituia în marea ei majoritate oamenii de pe 
domeniul episcopiei, iobagii, care efectuau atît muncile auxiliare cît 
şi pe cele de specialitate. Mina de lucru dinafara domeniului era adusă 
numai în cazul unor inovaţii tehnice sau încercări de îmbunătăţire a 
producţiei. Muncile auxiliare erau executate în mod obişnuit în contul 
obligaţiilor feudale, dar în parte se şi plăteau. Lucrătorii care efectuau 
muncile de specialitate, de topirea şi baterea fierului, erau întot
deauna plătiţi. 

Menirea fierăriei era de a produce în primul rînd fierul brut, apoi 
de a-l bate sub cele trei forme. In subsidiar producea şi diferite instru
mente şi unelte. Atelierele erau înzestrate cu cuptoare pentru redu
cerea minereului şi reîncingerea fierului, cu ciocane mari hidraulice şi 
cu toate uneltele necesare extragerii şi baterii fierului. Fierăria func
ţiona pe baza forţei motrice a apei, după sistemul morilor. 

Procesul de producţie se desfăşura în condiţii tehnice mai avan
sate. Au fost aduşi aici meşteri străini din alte centre minere cu o 
îndelungată experienţă în aceste munci şi cunoscători a noi metode 
de lucru, deşi nici iobagii români nu erau străini de tehnica înaintată 
a producerii fierului, mai ales că lucrau din tată în fiu din cC'le mai 
vechi timpuri. 

Episcopia şi-a repartizat în aşa fel muncile iobăgeşti în provizora
tele Beiuş şi Vaşcău, încît fierăria funcţiona şi vara în perioada de 
vîrf a muncilor agricole. Iarna, uneori îşi întrerupea activitatea din 
cauza condiţiilor atmosferice. 

Din producţia de fier se asigurau în primul rînd nevoile proprii 
ale domeniului, dar cea mai mare parte era destinată vînzării. Vînza
rea se făcea atit la fierărie cit şi la provizoratul Beiuş şi Ia depozitul 
din Oradea. Preţul de vînzare era stabilit în funcţie de calitatea fie
rului. lntrucit fierăria era o importantă sursă de venituri, episcopia 
s-a preocupat continuu de înzestrarea şi întreţinerea ei. 
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Relaţiile de producţie în cadrul fierăriei erau cele feudale, cu cle
mente incipiente capitaliste manifestate în extinderea treptată a sala
rizării şi asupra muncilor auxiliare şi mai ales în sistemul de salari
zare, în natură şi bani cu tendinţe spre cel în bani. 

Pentru cunoaşterea evoluţiei de la relaţiile de producţie feudale la 
cele de tip capitalist este necesară studierea producerii fierului la Vaş
cău în a doua jumătate a sec. XVIII-lea şi în secolul următor, mai 
ales că districtele Beiuş şi Vaşcău au fost centre importante în indus
tria mineritului şi în prelucrarea metalelor. 

LA MANUF ACTURE DE FER DE V ASCAU 
DANS LA PREMIERE MOITIE DU XVIII-e SIECLE 

Resume 

Les documents des archives sur lesquels repose ce travail donnent la situation 
rle la manufacture de fer de Vaşcău dans la premiere moitie du XVIII-e siecle. 
On decrie dans l'inlroduction l'evolution des exploitations minieres dans le comil:1t 
de Bihor jusqu'a la fin du XVII-a siecle. 
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